
A és C a négyzet szemben fekv® 
sú
sai. A négyzet oldala legyen x és ABP∢ = ϕ. Ezekkel az ABP△-b®l

cosϕ =
b2 + x2 − a2

2bx
,

a BCP△-b®l

cos(90◦ − ϕ) = sinϕ =
b2 + x2 − c2

2bx
.

cos2 ϕ+ sin2 ϕ =

=

(

b2 + x2 − a2

2bx

)2

+

(

b2 + x2 − c2

2bx

)2

= 1.

A tört eltávolítása, négyzetreemelés és rendezés után:

2x4 − 2(c2 + a2)x2 + (b2 − c2)
2

+ (b2 − a2)
2

= 0.

Innen

x2 =
(a2 + c2) +

√

(a2 + c2)
2 − 2

[

(b2 − c2)
2
+ (b2 − a2)

2
]

2
.

Feltéve, hogy a gyökök valósak, azaz

∆ ≡ (a2 + c2)
2 − 2

[

(b2 − c2)
2

+ (b2 − a2)
2] ≥ 0,

x2
mindkét értéke pozitív, mert szorzatuk és összegük is pozitív. Kérdés, hogy melyik felelhet meg a feladatnak?

A geometriai viszonyokat tekintve az APC△ a P -nél tompaszög¶,

1

tehát kell, hogy

AC2 > AP
2

+ CP
2

azaz 2x2 > a2 + c2

legyen. Ebb®l következik, hogy a négyzet területe

x2 =
a2 + c2

2
+

1

2

√

(a2 + c2)
2 − 2

[

(b2 − c2)
2
+ (b2 − a2)

2
]

.

Vizsgáljuk már most, mi a feltétele annak, hogy x2
valós legyen? Ha a ∆ dis
rimináns kifejezésében kijelölt négy-

zetreemeléseket elvégezzük és összevonunk, akkor

∆ ≡ 4a2c2 − (2b2 − a2 − c2)
2 ≡ (2ac+ 2b2 − a2 − c2)(2ac− 2b2 + a2 + c2) ≡

≡
[

2b2 − (a− c)
2
][

(a+ c)
2 − 2b2

]

.

∆ ≥ 0, ha mindkét tényez®je egyenl® el®jel¶, azaz

10. ha
(a+ c)

2 ≥ 2b2 és 2b2 ≥ (a− c)
2
,

20. ha
(a+ c)

2 ≤ 2b2 és 2b2 ≤ (a− c)
2
.

Azonban a 20. eset, t. i.
(a+ c)

2 ≤ 2b2 ≤ (a− c)
2

nem lehetséges; mert (a+ c)
2
nem lehet kisebb, mint (a− c)

2
.

Csakis az 10. lehetséges, amid®n

(a+ c)
2
> 2b2 ≥ (a− c)

2
,

azaz ha az egyenl®ségi jelnek megfelel® határeseteket nem tekintjük, a, c, b
√
2 egy háromszög oldalai.

Ha a = b = c, akkor x2 = 2a2, ill. x = a
√
2. Ez 
sak akkor állhat el®, ha P a négyzet középpontja.

1

T. i. APC∢ > ABC∢ = 90
◦
.

1


